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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Государственная итоговая аттестация обучающихся по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре проводится в форме:

государственного экзамена; 

представления научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (далее – научный доклад; вместе – государственные аттестационные испытания).

Программа государственной итоговой аттестации состоит из двух частей. В первой определены цель и задачи итогового государственного экзамена, требования к нему, представлены содержание и порядок прохождения итогового государственного экзамена. Во второй сформулированы требования к научному докладу об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы.

Государственный экзамен является частью итоговой аттестации аспиранта. Его цель – выявить теоретическую подготовку аспиранта к решению научных задач и преподаванию дисциплин, соответствующих направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология (направленность программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре «Отечественная история»). Государственный экзамен проводится государственными экзаменационными комиссиями в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися образовательных программ требованиям соответствующего образовательного стандарта.
Данная программа составлена на основании программ курсов, преподаваемых в аспирантуре направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология в соответствии с учебным планом. К итоговому государственному экзамену допускаются выпускники, завершившие полный курс обучения, успешно прошедшие предшествующие испытания, предусмотренные учебным планом.

Государственный экзамен включает вопросы, результаты освоения которых имеют значение для профессиональной деятельности выпускников, в том числе для преподавательского и научного видов деятельности. На экзамен выносятся вопросы по дисциплинам «История как историография», «История России в проблемном освещении», «История Российской государственности», «История исторической мысли», «Модели познания», «Современные исторические исследования в России», «Современные методы исторического исследования». В перечень вопросов, задаваемых в ходе государственного экзамена, включается вопрос о разработанных аспирантом в ходе педагогической практики учебно-методических материалах.

Экзамен проводится устно.

При ответе на государственном экзамене рекомендуется обратить внимание на следующие аспекты: история вопроса и его актуальность; теория вопроса с кратким изложением основных научных подходов; приемы и методы преподавания тех или иных вопросов и тем, методология изучения отечественной истории. 

В ходе государственных аттестационных испытаний  проверяются следующие компетенции выпускника аспирантуры:
универсальные (УК):

- способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях (УК-1);

- способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки (УК-2);

- готовностью участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач (УК-3);

- готовностью использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках (УК-4);

- способностью планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития (УК-5).

общепрофессиональные компетенции:

- способностью самостоятельно осуществлять научно-исследовательскую деятельность в соответствующей профессиональной области с использованием современных методов исследования и информационно-коммуникационных технологий (ОПК-1);

- готовностью к преподавательской деятельности по основным образовательным программам высшего образования (ОПК-2).

профессиональные компетенции:

· способность самостоятельно осуществлять научно-исследовательскую деятельность в сфере отечественной истории, используя современные научный инструментарий и информационно-коммуникативные практики, принимая во внимание исследовательскую специфику периодов отечественной истории  (ПК-1);

· готовность к преподавательской деятельности по направленности «отечественная история» в рамках направления – исторические науки и археология (ПК-2).

Аспирант должен:

Знать: источники и основную литературу по отечественной истории, современные концепции и интерпретации ключевых проблем истории России (УК-1, ОПК-1, ПК-1).

Уметь: интерпретировать полученные знания как в контексте исторического развития России, так и в общекультурном контексте, концептуально обобщать материал, анализировать итоги и перспективы исторических исследований, как в России, так и за рубежом (УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2).

Владеть: навыками изучения избранных объектов и предметов исследования на основе выявленных комплексов источников и применения корректно отобранных методологических принципов и подходов, а также методик исследования (УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2).
Процедура государственных аттестационных испытаний.

Экзаменационный билет содержит три вопроса: первый – по ключевым проблемам отечественной истории средневековья и нового времени, второй – по проблемам отечественной истории XX–XXI вв., третий – по учебно-методическим материалам, разработанным аспирантом в ходе педагогической практики.  Максимальное время на подготовку к ответу – 20 минут. 

В зависимости от индивидуальных особенностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья РГГУ обеспечивает выполнение следующих требований при проведении государственного аттестационного испытания: 

а) для слепых: 

задания и иные материалы для сдачи государственного аттестационного испытания оформляются рельефно-точечным шрифтом Брайля или в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением для слепых, либо зачитываются ассистентом; 

письменные задания выполняются обучающимися на бумаге рельефно-точечным шрифтом Брайля или на компьютере со специализированным программным обеспечением для слепых, либо надиктовываются ассистенту; 

при необходимости обучающимся предоставляется комплект письменных принадлежностей и бумага для письма рельефно-точечным шрифтом Брайля, компьютер со специализированным программным обеспечением для слепых; 

б) для слабовидящих: 

задания и иные материалы для сдачи государственного аттестационного испытания оформляются увеличенным шрифтом; 

обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс; 

при необходимости обучающимся предоставляется увеличивающее устройство, допускается использование увеличивающих устройств, имеющихся у обучающихся; 

в) для глухих и слабослышащих, с тяжелыми нарушениями речи: 

обеспечивается наличие звукоусиливающей аппаратуры коллективного пользования, при необходимости обучающимся предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования; 

по их желанию государственные аттестационные испытания проводятся в письменной форме. 

В ходе экзамена не допускается использование конспектов, справочной, профессиональной и учебной литературы; электронных средств (мобильных телефонов, карманных компьютеров-коммуникаторов, ноутбуков, цифровых фотоаппаратов и так далее). В случае нарушения указанных правил аспирант удаляется с экзамена и получает оценку «неудовлетворительно». 
Члены Государственной экзаменационной комиссии имеют право задавать аспирантам дополнительные вопросы в рамках вопросов билета. 

По окончании ответов аспирантов члены Государственной экзаменационной комиссии совещаются, обсуждая каждый ответ аспирантов. По итогам обсуждения выставляется оценка: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». 

Критерии оценок результатов государственных аттестационных испытаний

Результаты каждого государственного аттестационного испытания определяются оценками "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно". Оценки "отлично", "хорошо", "удовлетворительно" означают успешное прохождение государственного аттестационного испытания.

Оценка «отлично» выставляется, если аспирант показывает глубокие знания всего программного материала, дает последовательные, содержательные, полные, правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного билета, а также на дополнительные вопросы экзаменаторов. 

Оценка «хорошо» ставится аспиранту, если он демонстрирует знание программного материала, но вопросы экзаменационного билета раскрывает недостаточно глубоко и не дает полных ответов на дополнительные вопросы.

Оценка «удовлетворительно» выставляется, если аспирант отвечает на вопросы экзаменационного билета, допуская негрубые ошибки, неточности, а также недостаточно ориентируется в освещаемом материале при ответе как на основные, так и на дополнительные вопросы. 
Оценка «неудовлетворительно» ставится аспиранту, который дает неправильный ответ на один из вопросов экзаменационного билета, допускает грубые ошибки, проявляет непонимание сути излагаемых вопросов.
Критерии оценки результатов представления научного доклада

При итоговой оценке учитываются следующие показатели:
· актуальность исследования,
· наличие новых результатов и положений (научная новизна),
· аргументированность выводов, их соответствие заявленным целям и задачам,
· практическая (теоретическая) значимость работы,
· методологическая четкость и достоверность полученных результатов,
· наличие публикаций в российских и зарубежных рецензируемых изданиях, в том числе в журналах из перечня ВАК,
· качество выполнения презентации,
· отзыв научного руководителя и рецензента работы.
Успешное прохождение государственной итоговой аттестации является основанием для выдачи обучающемуся документа о высшем образовании и о квалификации образца, установленного Минобрнауки России, по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

Выпускникам, успешно освоившим образовательную программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, выдается заключение в соответствии с пунктом 16 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

I раздел

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ СРЕДНЕВЕКОВЬЯ И НОВОГО ВРЕМЕНИ
Тема 1. Российское средневековье в современных исследованиях. 

Организация общества на Руси и процесс христианизации, его особенности и оценки в научной литературе. Диапазон оценок последствий «ордынского ига» в отечественной историографии. Процесс формирования единого государства в России XV-XVII вв. в сравнительно-историческом аспекте: страны Западной и Восточной Европы, Дальнего и Среднего Востока. Точки зрения об этапах складывания крепостного права в исторической науке и его сравнительно-историческом содержании. Специфика сословной организации российского «служилого государства».

Геополитические факторы в становлении российской государственности. Природно-климатический фактор. Фактор пространства. Фактор внешней угрозы. «Оборонное сознание». Роль государства в истории страны. Государство в сознании русского народа. Тысячелетний авторитаризм: причины и последствия. Государство и общество. Община и общинное сознание. Сословная модель государственного управления. Государственный патернализм.

Становление системы государственного управления в Древнерусском государстве. Характер княжеской власти и порядок престолонаследия. Причины формирования удельного порядка в русских землях. Особенности государственного строительства в условиях удельной раздробленности. Влияние Золотой Орды на государственное управление Руси.

Тема 2. Российская империя в XVIII в.: становление и реформы.
Реформы Петра I и их оценки в историографии и общественной мысли. Проблема самобытности и заимствований в исследованиях по истории русской культуры XVIII в. Итоги развития России к концу XVIII в. как предпосылки перехода к задачам нового времени. «Эпоха дворцовых переворотов» и политика «просвещенного абсолютизма» в современных исследованиях. Имперские формальные и неформальные властные структуры.

Определения «империи» в отечественной и зарубежной историографии. Сосредоточение всех форм верховной власти в особе императора. Петровская модель «регулярного» государства. Завершение формирования патерналистского военно-бюрократического государства в XVIII. Политика «просвещенного абсолютизма» в государственной деятельности Екатерины II. Эволюция императорской власти в конце XVIII - начале XIX в.

Экономическое развитие России в XVIII в.: темпы, характер, итоги. Особенности процесса складывания "третьего сословия" в России. Россия – империя: становление имперских черт в политической системе, внешней политике, культуре, идеологии. 

Тема 3. Проблемы поиска идентичности России в XIX в.: между самобытностью и модернизацией.
Первая половина XIX в.: от "просвещенного абсолютизма" Александра I к роли "жандарма Европы" Николая I. Эпоха «великих реформ»: проблемы, проекты, результаты, оценки. Власть и управление в ходе «великих реформ» Александра II. Неоабсолютизм и автократическая модель власти Александра III. Самодержавная монархия в условиях капиталистической модернизации на рубеже XIX – XX вв. Создание инфраструктуры гражданского общества в России, формирование общественного движения и новационного самосознания. Государственная политика и социально-экономические процессы в России в конце XIX – начале ХХ вв. Общественная и культурная жизнь в России в конце XIX – начале ХХ вв. Системный кризис российской цивилизации. 1910-1917 гг.

Проблема «центр – окраины» и ее интерпретация в работах историков конца XX – начала XXI в. Модернизация культурно-бытовой сферы и социокультурный раскол общества. Вопрос о "цене европеизации России" в русской общественной мысли и научной литературе.

Вопросы по разделу: 
	№ пп
	Вопросы по разделу:


	Проверяемые

компетенции

	1. 
	Особенности социально-политического развития Древней Руси в X - начале XII вв. (в отличие от Западной Европы): «Служебная организация» общества на Руси и в странах Северной и Восточной Европы в X-XII вв.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	2. 
	Дискуссия о влиянии Золотой Орды на развитие  Руси 
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	3. 
	«Кризис XIII столетия»: внутренние факторы (демографические процессы, уровень и особенности развития земледелия и феодального землевладения, городов, торговли, возвышения новых политических центров в Северо-Восточной Руси во 2 пол. 13- 14 вв.)
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	4. 
	Пути и итоги развития Московского государства в XVI в. в научной литературе
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	5. 
	Причины и последствия Смуты: особенности социально-экономического и политического развития России в конце XVI – начале XVII в.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	6. 
	Церковный раскол XVII века: предпосылки, причины, этапы.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	7. 
	Реформы Петра I и их оценки в историографии
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	8. 
	Реформы «просвещенного абсолютизма» Екатерины II: цели и результаты.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	9. 
	Крепостное право в России, его причины и развитие в XVII-XVIII вв.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	10. 
	Создание империи в XVI-XVIII вв.: особенности процесса формирования многонациональной державы. 
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	11. 
	«Крестьянский вопрос» и попытки его решения в первой половине XIX в.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	12. 
	Развитие русской деревни в пореформенное время.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	13. 
	Этапы и идеи революционного движения в XIX в.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	14. 
	Исторический опыт русского парламентаризма.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	15. 
	Программа преобразований П.А. Столыпина и её оценки в научной литературе
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2


Литература по разделу: 
Административные реформы в России: история и современность /Под ред. Р. Н. Байгузина. М.: РОССПЭН, 2006. – 645 с.

Алексеев В.И. Роль церкви в создании Русского государства. Период централизации. СПб, 2003 

Анисимов Е. В. Петр Великий: личность и реформы. СПб., 2009.

Бахтурина А. Ю. Окраины российской империи: государственное управление и национальная политика в годы Первой мировой войны (1914 – 1917 гг.)/ А. Ю. Бахтурина. М.: РОССПЭН, 2004. - 392 с.

Борисов Н.С. Повседневная жизнь средневековой Руси накануне конца света. М., 2017 
Великие реформы в России 1856-1874: Сб. статей / Под ред. Л.Г.Захаровой и др. М., 1992. 

Власть и реформы. От самодержавной к советской России [2-е изд.]. М.: ОЛМА-ПРЕСС Экслибрис, 2006. – 734 с.

Горский А.А. Русское средневековье. М., 2010.

Давыдов М. Двадцать лет до Великой войны: российская модернизация Витте-Столыпина. СПб., 2016.

Ерошкин Н. П. Российское самодержавие [Крепостническое самодержавие и его политические институты в первой половине XIX века, Самодержавие накануне краха и др.]. М. 2006. – 495 с.
Иванова Н.А., Желтова В.П. Сословное общество Российской империи (XVIII - начало XX века). М., 2009.

Каменский А.Б. От Петра I до Павла I: Реформы в России XVIII века. М., 1999.

Козляков В.Н. Смута в России. XVII век: (с приложением полного текста "Утвержденной грамоты" 1613 года). М., 2007

Котляр Н. Ф. Древнерусская государственность/ Н. Ф. Котляр. СПб., 1998. - 443 с.

Крамер А.В. Раскол русской церкви в середине XVII века. СПб., 2011

Кром М.М. Рождение государства, Московская Русь XV–XVI веков. М., 2018.
Курукин И. В. Эпоха «дворских бурь»: Очерки политической истории послепетровской России. 1725 – 1762 гг. /И. В. Курукин. М., 2019. – 565 с.

Милов Л.В. Великорусский пахарь и особенности российского исторического процесса (любое издание)

Мироненко С.В. Александр I и декабристы: Россия в первой четверти XIX века. Выбор пути. М., 2017
Миронов Б.Н. Российская империя: от традиции к модерну. В 3-х томах. – СПб., 2015, 896+912+992 с.

Пантин И.К., Плимак Е.Г., Хорос В.Г. Революционная традиция в России, 1783-1883 гг. М., 1986.

Писарькова Л. Ф. Государственное управление России с конца XVII до конца XVIII века: Эволюция бюрократической системы. - М., 2007. – 743 с.

Реформы в России с древнейших времен до конца ХХ в.: в 4 т. М., 2016

Соловьев К.А. Законодательная и исполнительная власть в России: механизмы взаимодействия (1906-1914). М., 2011

Стефанович П.С. Бояре, отроки, дружины. Военно-политическая элита Руси в X – XI вв. М., 2012

Юрганов А.Л. Категории русской средневековой культуры. М., 1998.

Frierson C. Peasant Icons: Representations of Rural People in Late 19 th Century Russia. Oxford, 1993.

Hartley Janet A social history of the Russian Empire 1650-1826. N.-Y., 1999.

The Cambridge History of Russia. 2 volume. Cambridge, Eng: Cambridge University Press, 2006.

II РАЗДЕЛ

ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ НОВЕЙШЕГО ВРЕМЕНИ 

(XX-XXI вв.)

Тема 4. Россия в первой половине XX в.: поиски выхода из цивилизационного кризиса.
Проблема места и роли России в мировом историческом процессе ХХ в. Глобальный гражданский конфликт в России и способы выхода из него. Февральская революция и трансформация власти, кризис государственного управления. Октябрьская революция и формирование советской политической системы. Новаторство и традиции в государственном строительстве. 

Гражданская война в России, 1917-1920 гг.: причины, факторы, движущие силы, итоги. «Белое движение» и государственное управление на «белых» территориях.

Эволюция системы представительных и исполнительных органов власти и управления в годы Гражданской войны. Чрезвычайные органы. Новая власть и Русская православная церковь.

Особенности методов политического и административного управления в годы форсированной модернизации страны. Переход к принципам командно-бюрократического централизма. Конституция 1936 г. и установления режима личной власти И. В. Сталина. Причины, цели, динамика и масштабы политических репрессий. Советское общество и государство в периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Характер власти и управленческих структур в годы Великой Отечественной войны. 
Тема 5. Поиск новой модели развития: от СССР к современной России.
Трансформация государственного механизма в рамках административно-командной системы управления в середине XX в. «Оттепель» Н. С. Хрущева. Государственное управление экономикой и социально-культурным строительством в послевоенные десятилетия. Реформы второй половины 1960-х гг.: цели и результаты. Нарастание экономического и политического кризиса в СССР. «Перестройка» как государственная идея и как государственно-общественная практика: замысел и результат. Кризис «перестройки» и распад СССР: причины, характер, динамика.
Место Российской Федерации в «параде» суверенитетов республик СССР. Образование Содружества Независимых государств. Статус СНГ, его органы. Российская Федерация и СНГ. Трансформация советской системы в новых политических и экономических условиях. Политический кризис 1993 г. и его преодоление. Принятие новой Конституции. Особенности современной российской государственности. Курс на укрепление федеральной власти и правопорядка. Административная реформа начала XXI в. Проблема эффективности государственно-властного механизма. Общество и человек в условиях краха советской системы власти и социалистического типа общества. Формирование характеристик политической системы и национальной идеи «новой России»
	№ пп
	Вопросы по разделу:


	Проверяемые

компетенции

	1. 
	Роль объективных и субъективных факторов в историческом развитии в ХХ в.
	УК-1-5, ОПК-1, ПК-1

	2. 
	Государственность и общество России в условиях революционного кризиса и гражданской войны 1917-1920 гг.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	3. 
	Социальные процессы и человек в условиях гражданской войны и цивилизационного слома.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	4. 
	Административно-командная система управления в СССР в 1920-1930-е гг.: факторы становления и особенности развития
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	5. 
	Концепция «Большого скачка» в 1930-е гг.: идеология, цели, методы и результаты в мифологическом и реальном прочтении
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	6. 
	Конституирование «советской империи». Советская Россия, СССР и идея “мировой революции”
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	7. 
	Партийная жизнь как фактор государственной политики в 1920-1930-е гг. Борьба за власть и механизмы власти в общественно-политическом пространстве
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	8. 
	СССР во второй мировой войне 1939-1945 гг.: предпосылки, причины, факторы поражений и побед
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	9. 
	Советское государственное управления в годы «перестройки» и трансформации социально-экономического уклада в стране
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	10. 
	Основные проблемы российской государственности на рубеже XX - XXI вв.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2

	11. 
	Государственное строительство и проблемы новой модернизации России в начале XXI в.
	УК-1-5, ОПК-1-2, ПК-1-2


Литература по разделу:

Аймермахер К. Политика и культура при Ленине и Сталине. 1917-1932. (Серия "Первая публикация в России"). М., 1998 – 208 с.

Архипова Т.Г. Организация государственных учреждений в России, 1917-2013 гг. / Т. Г. Архипова, Е. П. Малышева ; [под ред. Т. Г. Архиповой – М.: РГГУ, 2014.

Баберовски Й. Красный террор: История сталинизма. М., 2007

Булдаков В.П. Красная смута; Природа и последствия революционного насилия. М., 2010.
Великая Отечественная война 1941-1945 гг. В 12 т. М., 2011-2014.

Воронцов В.А. Новейшая история России : шоки без терапии эпохи Ельцина / В. А. Воронцов. М. : Акад. проект, 2009.

Ганин А.В. Офицерский корпус в годы Гражданской войны в России, 1917-1922 / А. В. Ганин. – М.: Старая Басманная, 2018. – 271 с.

Гимпельсон Е.Г. Новая экономическая политика Ленина-Сталина. Проблемы и уроки. (20-е годы ХХ в.). М., 2004.

Гражданская война в России: Перекресток мнений. М., 1994.
Грегори П. Политическая экономия сталинизма / Пер. с англ. М., 2006. 
Данилов А.А., Пыжиков А.В. Рождение сверхдержавы: СССР в первые послевоенные годы. М.: РОССПЭН, 2001.

Емельянов Ю.В.Хрущев. "Оттепель" или ... / Ю. В. Емельянов. - Москва : Акад. проект, 2018. - 673 с. 

Зимина В. Д. Белое дело взбунтовавшейся России: Политические режимы Гражданской войны. 1917 – 1920 гг. / В. Д. Зимина. М., 2006.

Зубкова Е.Ю. Послевоенное советское общество: политика и повседневность, 1945-1953. М., 2000.
Кип Дж,, Литвин А. Эпоха Иосифа Сталина в России. Современная историография. М., 2009. 

Колоницкий Б. И. Символы власти и борьба за власть: К изучению политической культуры российской революции 1917 года/ Б. И. Колоницкий. СПб.: Дмитрий Буланин, 2001. – 349 с.
Лебина Н.Б. Советская повседневность. Нормы и аномалии. От военного коммунизма к большому стилю М., 2015.

Лебина Н.Б. Мужчина и женщина: тело, мода, культура. СССР – оттепель. - [2-е изд.]. - Москва : Новое лит. обозрение, 2017. – 203 с.
Литвин А.Л. Красный и белый террор в России. 1918-1922. – М., 2004. – 448 с.

Пивовар Е. И. Постсоветское пространство альтернативы интеграции. Исторический очерк / Е. И. Пивовар. - СПб.: Алетейя, 2008. – 320 с.

Пихоя Р.Г. Советский Союз: История власти. 1945-1991. Издание второе, исправленное и дополненное. – Новосибирск, 2000.

Самуэльсон Л. Танкоград: секреты русского тыла, 1917 - 1953. - М.: РОССПЭН, 2010. - 375 с.
Симчера В. М. Развитие экономики России за 100 лет: 1900–2000. Исторические ряды, вековые тренды, институциональные циклы. - М.: Наука, 2006. – 587 с.

Сенявская Е.С. Психология войны в XX веке: исторический опыт России. М., 1999.

Хлевнюк О.В. Сталин : жизнь одного вождя : [биография]. – Москва : АСТ : Corpus, 2017. - 461 с.

Черепанов В. В. Власть и война: Сталинский механизм государственного управления в Великой Отечественной войне /В. В. Черепанов. - М.: ФГУП Издательство «Известия», 2006. – 496 с.

Шишкин В. А. Власть. Политика. Экономика. Послереволюционная Россия (1917 – 1928 гг.)/ В. А. Шишкин. - СПб.: Дмитрий Буланин, 1997. – 399 с.

Шубин А.В. Революционный 1917 год : от Февраля к Октябрю / А. В. Шубин. - Москва : Акад. проект, 2018. - 329 с. 

Эггелинг В. Политика и культура при Хрущеве и Брежневе, 1953-1970 гг. (Серия "Первая публикация в России") – М., 1999.
Эпоха Ельцина: Очерки политической истории. М., 2001.
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В научном докладе излагаются основные идеи и выводы диссертации, показываются вклад автора в проведенное исследование, степень новизны и практическая значимость приведенных результатов исследований, содержатся сведения об организации, в которой выполнялась диссертация, о научных руководителях, приводится список публикаций автора диссертации, в которых отражены основные научные результаты диссертации. Объем научного доклада составляет от 1 до 1,5 авторского листа.

Тексты научно-квалификационной работы (диссертации) и научных докладов проверяются на объем заимствования. 

В целях установления степени оригинальности текста диссертации и научного доклада в РГГУ применяется система «Антиплагиат. ВУЗ».

Оригинальный текст подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) и научного доклада должен составлять 80 и более процентов общего объема текста.

Требования к представлению научного  доклада

Для доклада основных положений подготовленной научно-квалификационной работы, обоснования сделанных им выводов и предложений аспиранту предоставляется 15 минут, что соответствует 5–5,5 страницам обычного текста размером шрифта – 14, набранного с полуторным (1,5) межстрочным интервалом.

Доклад следует начинать с обоснования актуальности темы исследования, его целей и задач, далее по главам раскрывается основное содержание квалификационной работы, а затем освещаются основные результаты работы, сделанные выводы и предложения. Аспирант должен сделать свой доклад свободно, не читая письменного текста. Текст выступления должен быть максимально приближен к тексту квалификационной работы, поэтому основу выступления составляют введение и заключение, которые используются в выступлении практически полностью. 

Рекомендуется в процессе доклада использовать заранее подготовленный наглядный графический (таблицы, схемы) или иной материал иллюстрирующий основные положения работы. 

В ходе доклада должны быть использованы только те графики, диаграммы и схемы, которые приведены в диссертации. Использование в выступлении данных, не использованных в квалификационной работе, недопустимо. 

Защита научного доклада

Процедура зашиты научного доклада включает:
- представление аспиранта (называются фамилии, имя, отчество, тема, научный руководитель);
- доклад о поставленных целях и задачах, полученных результатах и выводах, их теоретической и практической значимости (10-15 мин);
- оглашение отзыва руководителя и рецензии;
- ответы аспиранта на сделанные замечания;
- вопросы членов ГЭК и присутствующих на защите к выпускнику;
- обмен мнениями о работе, в котором могут принять участие члены ГЭК, руководитель, консультант, рецензент и все желающие (слово присутствующим предоставляет председатель ГЭК);
- заключительное слово автора работы, в котором он может разъяснить положения, вызвавшие неясность или возражения, дать необходимые справки, привести дополнительные аргументы, поблагодарить руководителя, преподавателей и рецензентов за помощь в работе.
После окончания защиты доклада члены ГЭК обсуждают результаты защиты выпускной работы, оценивают ее с учетом качества подготовленной работы и процесса доклада. Обсуждение результатов защиты проводится на закрытом заседании ГЭК на основании оценки работы, защиты, ответов на вопросы (с учетом отзыва руководителя и рецензентов).
Сведения об авторах (составителях) 
ПРОГРАММЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ

Составители:

Д-р ист. наук, проф. А.А. Киличенков
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	1.
	08.05.2020 г.
	Приказ РГГУ от 08.05.2020 
№ 01-230 осн
	Особенности проведения ГИА в 2019/20 учебном году (далее – Особенности) определяют порядок организации и проведения государственной итоговой аттестации аспирантов, завершающих освоение имеющих государственную аккредитацию образовательных программ высшего образования - программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре университета (далее – программа аспирантуры), обусловленные мероприятиями, направленными на предотвращение распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) на территории Российской Федерации.

Государственные аттестационные испытания проводятся в следующие сроки:

государственный экзамен в период 19 июня по 03 июля 2020 г.;

представление научного доклада об основных результатах подготовленной научно-квалификационной работы (диссертации) в период с 01 сентября по 28 сентября 2020 г.

Документы, необходимые для представления научного доклада направляются в Управление аспирантурой и докторантурой в электронной форме (документ на бумажном носителе, преобразованный в электронную форму путем сканирования или фотографирования с обеспечением машиночитаемого распознавания его реквизитов) по электронному адресу aspirant_rggu@rggu.ru
Взаимодействие с обучающимися и проведение государственных аттестационных испытаний осуществляется с использованием дистанционных технологий.
При проведении государственных аттестационных испытаний обеспечивается идентификация личности обучающегося. 

Сведения о результатах идентификации обучающегося вносятся в протокол заседания государственной экзаменационной комиссии. В случае невозможности идентификации обучающийся отстраняется от участия в государственном аттестационном испытании. В протокол заседания государственной экзаменационной комиссии вносится запись «неявка по неуважительной причине» в связи с невозможностью идентификации обучающегося. 


	Управле-ние аспиранту-рой и докторан-турой
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� Научный доклад оформляется с учетом требований к автореферату диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, изложенных в п. 25 постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 N 842 "О порядке присуждения ученых степеней".
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